



# 亚冠第二季，海港不放弃

## 穆斯卡特：今晚不会去想联赛的事情

从本周开始，2025-2026赛季亚冠精英联赛第一阶段比赛正式打响。上海海港队将在首轮坐镇主场迎战日本神户胜利船，两队曾在上赛季有过一次交手，当时海港客场0比4不敌对手。考虑到目前国内联赛争夺进入白热化阶段，且对手在周末并无赛事使得此役可以全身心投入比赛，因此本场比赛双方在人员安排上势必有所不同。不过，鉴于第一阶段共有八场比赛，因此海港的目标仍然是瞄准出线。

本版撰稿 首席记者 刘闻超

走进对阵神户胜利船的赛前新闻发布会现场，穆斯卡特的神情显得比较轻松，尽管他很清楚今晚要面对的对手神户胜利船处于什么样的级别。

现场有人问起了双方今年年初那次交手，穆斯卡特坦言很难去做比较：“因为不同时期每个人的目标不一样，球队的目标也不同，有一些国家联赛的赛程也不同。神户胜利船在联赛中的赛程限制和中超相似，我记得在我刚刚离开J联赛的时候他们就非常成功，吸引了许多知名球员，加大了投入去提高球队整体实力。”客观而言，当时海港客场0比4不敌对手，原因有几方面。首先自然是整体实力的差距，神户胜利船的整体配合、技战术素养都展现出了日本冠军球队的水准，这一点不仅仅是海港的差距，而是中超联赛与J联赛的整体差距。除海港外，上海申花也在淘汰赛阶段客场四球不敌川崎前锋，一定程度上也诠释了联赛整体水准的落后。另一方面则是源于，海港队当时正处于阵容重建后的磨合期，无论是战术体系的默契程度，还是球员之间的熟悉程度都有待提升，这些都影响到全队在场上的

发挥。

今晚回到主场对阵神户胜利船，海港自然是非常期待，为此穆斯卡特表示，至少在这场比赛前，全队不会去考虑联赛争冠的事情，也不会去考虑本赛季亚冠精英联赛的具体目标，而是要全身心投入到比赛本身当中。“我们等待这项赛事的到来已经很久了，我们目前不会去想那些尚且摸不着的东西，如果我们把注意力集中在虚无缥缈的事情上，就无法集中当下。目前球队的整体氛围和士气非常好，全队很团结，俱乐部和球队对于亚冠赛事非常兴奋和期待，所以整体上我们都做好了准备。”与此同时，穆斯卡特还从俱乐部层面剖析了征战亚冠的重要性。“当我们与不同国家球队进行洲际比赛的时候，不光是技战术交流和学习机会，也是从这样的交手过程中学习到运营模式和投入模式的机会，只要你在国内联赛取得成功就很容易进入到亚冠。这场比赛很有挑战性，我们也会从去年比赛中吸取教训，可能唯一的区别就是上一次交手在神户，明天是在上海，我们知道明天要在主场球迷的助威声中拿出最好的表现。”



李一平 摄

## 古斯塔沃，好久不见

赛前发布会结束后，古斯塔沃回到更衣室和队友们一同排队走进球场参加赛前最后一练。这样的节奏对他来说熟悉又陌生，自从赛季中期因外援名额限制被调整出联赛名单后，古斯塔沃就再也没有为海港出战过，自加盟球队以来，这名巴西中锋的能力、他的谦逊性格都受到众多球迷喜爱。正因如此，当人们再度看到身着训练服的古斯塔沃和队友一起备战比赛时，不得不感叹一句：好久不见，甚是想念！

“确实我有很长一段时间没有正

式比赛，而是一直跟着球队训练。我做好了准备，只有准备好的情况下，机会才会出现，希望和球队都能有好的表现。”古斯塔沃说。事实上，要说当初一点没有情绪，那显然是假的。暂时被调整出联赛计划后，古斯塔沃一度比较低落，这是作为一名职业球员应有的态度，但很快，他调整好心情投入训练。穆斯卡特对此其实也比较无奈，赛前他有关外援限制方面的说法，或许仍然表明对这位弟子和对当时决定的一种矛盾心情。过去一段时间，古斯塔沃从不少时候的个人训练回到

了与全队合练阶段，眼看着亚冠临近，他在备战过程中劲头十足，很显然，海港9号渴望重回赛场，为了球队也为了自己。

从战术上来说，古斯塔沃能踢比赛可以丰富球队前场的进攻选择，尤其是在传中方面，海港不必再一味寻求低平球或半高球，而是可以通过一些简单的路线去尝试。此外，古斯塔沃的身高和策应能力也是在僵局之下的法宝，他的存在足以让海港的进攻更加立体化。对于比赛，古斯塔沃自己自然倍感期待。“我们准备得不错，亚冠精英联赛是亚洲各个强队在一起比赛，毫无疑问这是一项充满竞争性的赛事。我们要在训练中保持专注，从而在比赛中拿出好的表现。”

## 亚冠 拼的就是主场

文/刘闻超

改制后的亚冠精英联赛在第一阶段比赛中跨度更长，每支球队所遭遇的对手更多，更重要的是，在四个主场与四个客场比赛中如何平衡国内赛事和亚冠赛事的重心，是留给中超球队的一大挑战。

上赛季中，海港队可谓打打实实经历了多场恶战，尤其是来到上海比赛的几支球队，都投入了相当高的参与度，这与部分球队出战客场意气风发形成了比较鲜明的对比。而对海港来说，重新回到亚冠舞台也着实体会到了赛事的残酷，除客场负于神户胜利船外，海港还曾两负横滨水手、客场1比3不敌川崎前锋，要知道当时奥斯卡和巴尔加斯还曾参与了部分比赛。不过在去年12月份主场同光州FC的比赛中，海港1比1战平对手，那也是奥斯卡利用一己之力创造点球并主罚命中的最后一球。

可以看到的是，在亚冠精英联赛中，除了比赛节奏更快、水准更高外，不同国家或地区足球协会对于亚冠赛事的重视程度也有所不同。比如，韩国冠军蔚山现代，去年就在第一阶段比赛中长时间垫底。而日本足球协会今年为了让各支球队更好地备战亚冠比赛，还主动调整了赛程，神户胜利船就是其中一个受益者。当大家仍然在总结去年参赛经验时，J联赛又一次走

到了前面，如此细节上也值得未来中国足协学习参考。

目前中超联赛进入到最为关键的争冠阶段，周中亚冠之后，积分榜前四名球队就要捉对厮杀，因而不可避免会对阵容有所保留，毕竟联赛争夺可能毕其功于一役，但亚冠精英联赛的出线则是多场比赛累积后的结果。

站在海港的角度，今晚与神户胜利船的这场比赛由于是主场作战，因此球队肯定渴望冲着胜利而投入，即便无法拿下对手也要尽可能避免失利，从而为之后争夺一个出线名额创造一些基础。



## 六外援首发？个别位置小幅轮换

周末还有一场大战的情况下，海港是否会在今晚对阵神户胜利船的比赛有所轮换？从目前来看，应该有，但幅度不至于太大。

昨天赛前最后一练中，球队的人员可谓比较齐整，除武磊和王振澳两个长期伤号外，绝大多数球员都出现在球场上，这也给穆斯卡特的排兵布阵带来一些丰富的选择。此前因伤缺席对天津津门虎、成都蓉城以及云南玉昆三场比赛的李昂和徐新也出现

在大部队中，他们的回归将在极大程度上缓解中后场的人员配置情况。此外，像冯劲、明天这些之前比赛较少且并非每场比赛都进入大名单的球员也都参与了昨天的赛前最后一练。

过去几场比赛中，蒋光太、王燊超、李帅、刘若钺都是主力，他们的身体情况和体能状况需要监测，值得一提的是，如果在今晚的比赛中出场，那么这就将是蒋光太加盟海港以来各项赛事为球队出战的第一百场比赛。从战略角度和穆斯卡特一贯的习惯来看，中前场进攻端有条件的情况下应该还是会祭出不少主力，尤其是几名外援的选择上，海港理论上是可以排出六名外援首发的阵容。当然，穆斯卡特也可以考虑对位轮换的方式，安排个别外援替补出场。上个赛季中，威廉波普的加盟被认为是能够给到武磊一定的喘息机会，今年海港仍然需要在主力班底的体能状况下做好平衡。

另一个值得关注的点在于，球队在战术打法的选择上是否会有调整？这是基于以往面对日本球队时的现实情况出发考虑。上赛季面对横滨水手、川崎前锋、神户胜利船这些球队时，海港一旦采取以我为主、以攻对攻的方式，局面往往比较被动。相反如果采取一些立足防守的方式，场面过程和结果似乎都会更好一些。



上海海港 VS 神户胜利船  
9月17日 20:15  
上汽浦东足球场  
五星体育 直播

海港预计首发